

立法會

Legislative Council

立法會 CB(2)452/2025(06)號文件

檔 號：CB2/PL/CA

政制事務委員會

2025年3月17日舉行的會議

關於推廣《中華人民共和國憲法》及《基本法》的 背景資料簡介

目的

本文件綜述政制事務委員會(“事務委員會”)過往就推廣《中華人民共和國憲法》(“《憲法》”)及《基本法》所進行的討論。

背景

2. 由政務司司長領導的憲法和基本法推廣督導委員會(“憲基廣會”)負責為推廣《憲法》、《基本法》、《中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法》(“《香港國安法》”)及相關事宜的整體計劃和策略提供所需的指導，並作為組織工作的中心點，以協調政府內及社會上有關各方所進行的推廣和教育工作。

3. 憲基廣會下設兩個工作小組，分別為《憲法》、《基本法》、《香港國安法》工作小組和愛國主義教育工作小組。該等工作小組及其下的分組¹負責籌劃和舉辦活動，向各自的界別推廣《憲法》及《基本法》。

¹ 《憲法》、《基本法》、《香港國安法》工作小組其下的分組包括：教師及學生分組、公務員分組、本地社區分組、工商專業界分組，以及香港以外地區人士分組。愛國主義教育工作小組其下的分組包括：學校教育分組、本地社區分組、傳媒宣傳分組，以及歷史政經文化分組。

事務委員會進行的相關討論

推廣《憲法》及《基本法》

4. 委員建議政府當局**多採用“軟銷”方式**(例如將宣傳信息融入影視作品)，並**聯同區議會**，加強向市民宣傳和推廣《憲法》及《基本法》。

5. 政府當局表示，會以**“入屋”和輕鬆的手法**向市民宣傳《憲法》及《基本法》，包括製作宣傳歌曲、在電視、電台和網上社交平台播放宣傳片，以及舉辦國家憲法日座談會等。在**地區層面，各區民政事務處一直積極配合**，例如為青年制服團體提供中式步操訓練和活動場地，以及舉辦巡迴展覽、問答比賽等活動，讓**各區居民加深認識《憲法》及《基本法》**。

6. 委員亦關注**政府當局如何評估《憲法》及《基本法》宣傳教育工作的成效**，從而得悉有關工作是否達致滿意的成果。政府當局表示，除了為有關工作訂立指標外，²當局亦十分重視有關宣傳推廣活動的質素和成效。就此，憲基廣會不時檢討各項推廣活動的形式、內容及成效，並根據參與人數和參與者的意見，評估活動的成效，以優化推廣策略。

公務員及教師的考核和培訓

7. 委員關注到，政府當局**為公務員招聘及新聘教師舉行的“基本法及香港國安法測試”**(“有關測試”)只以20項選擇題的形式進行考核，**難以確保新聘公務員及教師對《基本法》及國家安全的議題有深入的認識**。委員要求政府當局**檢視有關測試的考核要求**，並在招聘較高級別的公務員時，**考慮採用更嚴謹的考核標準**。

8. 政府當局表示，要求公務員職位的申請者及新聘教師在有關測試中取得及格成績只是基本要求，相關人士在入職後將持續接受有關《憲法》、《基本法》及《香港國安法》的培訓。在公務員培訓方面，政府當局表示，公務員學院為所有新入職公務員提供有系統的培訓，確保他們準確認識香港特別行政區(“香港特區”)的憲制秩序、國家安全和國家的政策方針。此外，

² 政府當局在2024年施政報告中訂立了相關指標，包括在2025年舉辦不少於730次推廣活動，活動參加人次不少於94萬，以及網上宣傳的瀏覽次數不少於2 600萬。

現時所有新入職人員均須在試用期內完成相關的基礎培訓課程，亦須在獲得長期聘用後參與相應的進階培訓。至於教師培訓方面，政府當局表示，教育局已在新入職教師及擬晉升教師必須修讀的核心培訓課程中，加入《憲法》、《基本法》及國家安全教育的內容，並為在職教師及校長提供相關培訓。

9. 委員建議可為公務員提供更多元化的《憲法》及《基本法》培訓。政府當局表示，當局會以一些軟性手法，例如通過電影、視頻、歌曲欣賞和歷史故事等，以及提供歷史背景資料，讓公務員加深對《憲法》及《基本法》的理解和產生共鳴，並思考作為公務員的角色和責任。

有關青年的宣傳工作

10. 委員詢問政府當局**有何措施支持青少年制服團體及其他青年組織推展有關《憲法》及《基本法》的宣傳教育工作**。政府當局表示，民政及青年事務局（“民青局”）公布的《青年發展藍圖》中包括了多項措施，讓青年深入了解、尊重及維護《憲法》及《基本法》，並且正確理解“一國兩制”下國家與香港特區的關係。此外，民青局亦為制服團體和非政府機構提供資助，透過教育和訓練活動向青年人推廣正面的價值觀，以及加強國民身份認同。

對工商及專業人士的推廣工作

11. 委員詢問，政府當局有何措施**加強向工商及專業人士推廣《憲法》及《基本法》**，例如會否透過專業團體為相關業界設計及推出具針對性的課程。政府當局表示，工業貿易署負責舉辦不同活動向業界宣傳，例如邀請知名商界人士就《憲法》、《基本法》及香港的實際營商環境接受訪問等。

12. 委員認為政府當局**應向海外機構及外國商會加強推廣《憲法》、《基本法》及《香港國安法》**。政府當局表示，憲基廣會的《憲法》、《基本法》、《香港國安法》工作小組之下的香港以外地區人士分組會繼續透過舉辦不同活動，向相關目標群組進行宣傳推廣工作，讓海外人士全面了解正確的《憲法》和《基本法》的關係及香港特區的憲制架構。此外，政府當局亦透過政府高層官員訪問、香港特區政府駐海外經濟貿易辦事處的推廣工作、與駐香港的領事聯絡等方式，宣傳《憲法》、《基本法》及相關事宜。

推廣法治教育

13. 委員察悉，律政司於2023年2月成立法治教育督導委員會，並於同年11月推出“法治教育領袖培訓計劃”，該計劃首階段以“傳承共建 法治社會”為主旨，而第二階段於2024年7月推出，旨在為不同對象(包括負責國民教育及國家安全教育的教師)舉办法治領袖課程，並提供進階和有關《維護國家安全條例》的知識。

相關立法會質詢

14. 議員曾在立法會會議上就推廣《憲法》和《基本法》的相關事宜提出質詢。相關超連結載於[附錄](#)。

相關文件

15. 相關文件一覽表載於[附錄](#)，該等文件已登載於立法會網站。

立法會秘書處
議會事務部
2025年3月12日

推廣《中華人民共和國憲法》及《基本法》

相關文件

委員會	會議日期	文件
政制事務委員會	2023年12月18日	議程 第II項：推廣《憲法》及《基本法》 會議紀要
	2024年6月17日	議程 第III項：推廣《憲法》及《基本法》 會議紀要

立法會會議	文件
2024年11月27日	第11項質詢 ：推廣《憲法》和《基本法》

立法會秘書處

議會事務部

2025年3月12日